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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ    

 
Ε-mail:  isotita-comm@auth.gr 

 

                                        Ιστοσελίδα: https://www.auth.gr/committee/1073 
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  

    

 

 

             

Απολογισμός επιτροπής ΦΥΛΟΥ & ΙΣΟΤΗΤΑΣ Α.Π.Θ. 

 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ:  ΑΠΟ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 1/4/2015  ΕΩΣ 31/08/2016 

 

Κατά τη διάρκεια λειτουργίας της επιτροπής (1 ½ χρόνος) έγιναν συνοπτικά τα παρακάτω: 

 

1. Καταγραφή των σκοπών και των στόχων της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας ΑΠΘ, καθώς και 

αναλυτική περιγραφή των μέσων για την πραγματοποίησή τους. (Βλ. ιστοσελίδα της Επιτροπής 

στην κεντρική ιστοσελίδα του ΑΠΘ στο: https://www.auth.gr/committee/1073)  

 

2. Σχεδιασμός  λογότυπου και επιστολόχαρτου της Επιτροπής,  σελίδας στην κεντρική ιστοσελίδα 

του ΑΠΘ και  στο FACEBOOK με τίτλο: Επιτροπή Φύλου και Ισότητας του  Α.Π.Θ. (ενημερώνεται 

καθημερινά από την πρόεδρο της Επιτροπής). 

 

 

3. Πραγματοποιήθηκαν 11 συνεδριάσεις της Επιτροπής  Φύλου και Ισότητας στο ΑΠΘ -μία ανά 

μήνα. (Υπάρχουν αναλυτικά πρακτικά. Οι ημερομηνίες και οι ημερήσιες διατάξεις είναι 

ανηρτημένες στην ιστοσελίδα της Επιτροπής).  

Επίσης, πραγματοποιήθηκε μια  κοινή συνεδρίαση των Επιτροπών Φύλου και Ισότητας των 

Σχολών και της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας του ΑΠΘ στις 18 Μαρτίου 2016 με την παρουσία 

της κ. Πατάκα.  

 

4. Μαθήματα Φύλου στο ΑΠΘ 

4.1. Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2015/16 (χειμερινό και εαρινό εξάμηνο) διοργανώθηκε από την 

Επιτροπή Φύλου και Ισότητας και πραγματοποιήθηκε το μάθημα με τίτλο: «Εισαγωγή στις 

Σπουδές Φύλου».  

Πρόκειται για επιλεγόμενο συλλογικό ‘’Διατμηματικό μάθημα Φύλου και Ισότητας’’ στο ΑΠΘ, 

ανοικτό σε όλους /ες φοιτητές/τριες (στο βαθμό που το πρόγραμμα σπουδών του τμήματός 

τους επιτρέπει ελεύθερες επιλογές από άλλα τμήματα). Το μάθημα τυπικά είχε κωδικό του 

Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης (ΠΤΔΕ) στο ΑΠΘ και την επιστημονική ευθύνη  

η Δήμητρα Κογκίδου, Καθηγήτρια στο ΠΤΔΕ.  

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΥΛΟΥ  

& ΙΣΟΤΗΤΑΣ Α.Π.Θ. 
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4.2. Καταρτίστηκε και δημοσιοποιήθηκε με την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους 2015-2016  

κατάλογος με μαθήματα Φύλου στο ΑΠΘ (σε συνεργασία με τις γραμματείες των Τμημάτων).  Η 

δημοσιοποίηση της λίστας παροτρύνει και διευκολύνει  όσους φοιτητές και  όσες φοιτήτριες 

επιθυμούν να τα επιλέξουν. 

4.3. Διατμηματικά μαθήματα Φύλου σε επίπεδο Σχολών:  Η Επιτροπή έκρινε ότι είναι  

προτιμότερο να  οργανωθούν διατμηματικά μαθήματα Φύλου σε επίπεδο Σχολών στο ΑΠΘ 

ώστε να είναι πιο στοχευμένα θεματικά  και να ανταποκρίνονται περισσότερο στα επιστημονικά 

ενδιαφέροντα των φοιτητών /τριών και ενθάρρυνε τη δημιουργία τους μέσω των Επιτροπών 

Φύλου των Σχολών. Για το  ακαδημαϊκό έτος 2016/17 έχει προγραμματιστεί ένα διατμηματικό 

μάθημα Φύλου στη Φιλοσοφική Σχολή και άρχισε η συζήτηση στη Σχολή Θετικών Επιστημών. 

 

5. Δημιουργία Επιτροπών Φύλου και Ισότητας σε κάθε Σχολή. 

Για την προώθηση της ισότητας των  φύλων σε όλα τα επίπεδα οργάνωσης και λειτουργίας 

στο ΑΠΘ κρίθηκε σκόπιμο –εκτός από την κεντρική Επιτροπή – να υπάρχουν και 

εξακτινωμένες Επιτροπές σε κάθε Σχολή οι οποίες, αυτόνομα ή/και σε συνεργασία με εμάς 

να προωθούν το ζήτημα.  

Μετά από επιστολή προτροπής και προφορική επικοινωνία της Προέδρου με τους 

Κοσμήτορες και την Κοσμητόρισσα, δημιουργήθηκαν στις περισσότερες Σχολές του ΑΠΘ 

Επιτροπές Φύλου και Ισότητας (μετά από πρόσκληση εκδήλωση ενδιαφέροντος ή/και με 

απευθείας στελέχωση από την Κοσμητεία). 

Δημιουργήθηκαν Επιτροπές Φύλου και Ισότητας στις Σχολές: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ, ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ, ΔΑΣΟΛΟΓΙΑΣ και ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΘΕΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ, ΝΟΜΙΚΗΣ, ΘΕΟΛΟΓΙΚΗΣ και ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ -μια συντονιστική σε επίπεδο 

Σχολής και μια ανά Τμήμα (ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ, ΙΑΤΡΙΚΗΣ, ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗΣ, ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗΣ).  

Η Επιτροπή της ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ανασυγκροτήθηκε  και της ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗΣ προϋπήρχε.  

   

 

6. Αναγκαιότητα χρήσης μη σεξιστικής γλώσσας στο δημόσιο λόγο του ΑΠΘ  

Η χρήση μη σεξιστικής γλώσσας στο δημόσιο λόγο του ΑΠΘ ήταν στις προτεραιότητες της 

Επιτροπής εξαρχής.  

 Το 2015 έγινε πρόταση σχετικά με τη χρήση μη σεξιστικής γλώσσας στο δημόσιο λόγο 

του ΑΠΘ  (σε πρώτη φάση στην κεντρική ιστοσελίδα Α.Π.Θ., στην πλατφόρμα του e-

learning και στο Γραφείο Τύπου Πρυτανείας) και προσφέρθηκε εξειδικευμένο μέλος ΔΕΠ 

του ΑΠΘ να βοηθήσει στο εγχείρημα της μετατροπής. 

Το Γενάρη του 2016 ζητήθηκε με έγγραφο εκ νέου η συζήτηση του αιτήματός μας με 

βάση  την εγκύκλιο για τη χρήση μη σεξιστικής γλώσσας στα δημόσια έγγραφα. (Βλ.  

http://www.isotita.gr/index.php/press/2374).  

Παράλληλα ενημερώθηκαν από την Πρόεδρο της Επιτροπής οι Κοσμήτορες /ισσα για  

ζήτημα της χρήσης μη σεξιστικής γλώσσας στο δημόσιο λόγο του ΑΠΘ και τους εστάλη 

το  υλικό της   πρωτοβουλίας για την  ‘’Ένταξη της διάστασης του Φύλου στα δημόσια 

έγγραφα‘’  

                        (δεν υπάρχει ακόμα ανταπόκριση από τις Πρυτανικές Αρχές) 
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 Διοργανώθηκε ημερίδα /σεμινάριο επιμόρφωσης των διοικητικών υπαλλήλων του ΑΠΘ 

για το θέμα (βλ. παρακάτω) 

 Δρομολογήθηκε σχετικό πιστοποιημένο σεμινάριο για το Διοικητικό Προσωπικό του ΑΠΘ 

από το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (ΕΚΔΔΑ) (βλ. παρακάτω).  

 Επιτεύχθηκε διόρθωση σφάλματος σε νέο ΦΕΚ  για τη δημοσίευση του διορισμού της 

νέας Κοσμητόρισσας της Παιδαγωγικής Σχολής μετά από παρέμβαση της προέδρου της 

Επιτροπής και την κινητοποίηση του ΚΕΘΙ (Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας) στο 

πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του.  

Αυτό έγινε γιατί η  αρχική δημοσίευση του διορισμού στο ΦΕΚ 362/11-07-2016 τ. ΥΟΔΔ 

έγινε ως Κοσμήτορας της Παιδαγωγικής Σχολής ΑΠΘ –παρά το γεγονός ότι το επίσημο 

δημόσιο έγγραφο που είχε σταλεί από το ΑΠΘ είχε τον τίτλο της ‘’Κοσμητόρισσας’’ και 

το ΑΠΘ υποστήριξε αυτήν την επιλογή.  Ο αρμόδιος υπάλληλος  στο ΦΕΚ επέμενε στη 

χρήση του όρου ‘’ΚΟΣΜΗΤΟΡΑ’’ παρά τις πολλαπλές υποδείξεις και το γεγονός ότι έχει 

χρησιμοποιηθεί και σε προηγούμενες θητείες ο τίτλος της ΚΟΣΜΗΤΟΡΙΣΣΑΣ στο ΦΕΚ για 

την Παιδαγωγική Σχολή του ΑΠΘ.  

 

 

7. Πολιτικές για την καταπολέμηση της σεξουαλικής παρενόχλησης στο ΑΠΘ.  

Η Θεσμοθέτηση πολιτικών στον υπό σύσταση Οργανισμό και Εσωτερικό Κανονισμό του ΑΠΘ για 

την καταπολέμηση της σεξουαλικής (ή προτιμότερο ετεροσεξιστικής) παρενόχλησης ήταν στις 

προτεραιότητες της Επιτροπής εξαρχής. 

 Το 2016 πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις  με τίτλο: «ΜΗΔΕΝΙΚΗ ΑΝΟΧΗ ΣΤΗ 

ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗ», σε συνέχεια σχετικής προηγούμενης καμπάνιας που είχε 

πραγματοποιηθεί το 2012 στο ΑΠΘ (βλ. παρακάτω). 

 Δρομολογήθηκε σχετικό πιστοποιημένο σεμινάριο για το Διοικητικό Προσωπικό του ΑΠΘ 

από το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (ΕΚΔΔΑ) (βλ. παρακάτω).  

 

 

8. Η Επιτροπή Φύλου και Ισότητας του ΑΠΘ διοργάνωσε τις εξής ημερίδες /εκδηλώσεις:  

 «Σεξουαλική Διαφορετικότητα: Υπό Διωγμό;» σε συνεργασία με την Επιτροπή Φύλου 

και Ισότητας της Παιδαγωγικής Σχολής.   

26 Μαΐου 2015, στον Πύργο της Παιδαγωγικής, ΑΠΘ. 

 "Η υπέρβαση του γλωσσικού σεξισµού στη δηµόσια διοίκηση –Θα αποτελέσει το Α.Π.Θ 

ένα παράδειγµα καλής πρακτικής;’’  

Δευτέρα 29 Φλεβάρη 2016, στον Πύργο της Παιδαγωγικής, ΑΠΘ. 

 Εκδηλώσεις: ΜΗΔΕΝΙΚΗ ΑΝΟΧΗ ΣΤΗ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗ σε συνεργασία με το 

Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης. 

28-31 Μαρτίου 2016, στο ΑΠΘ. 

              Αναλυτικά:  

             1
η
 μέρα- 30 Μαρτίου 2016: Προβολή της ταινίας ‘’North Country’’ και συζήτηση 
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                 Χώρος: Αμφιθέατρο Ι του ΚΕ.Δ.Ε.Α. 

               2
η
 μέρα -31Μαρτίου 2016: Ημερίδα ‘’ΜΑΘΕ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ Η ΚΟΚΚΙΝΗ ΓΡΑΜΜΗ –  

                Μη σωπαίνεις. Δράσε’’ και θεατρικά δρώμενα από το «Διθύραμβο εξ’ αμάξης»   

- Θεατρικό Σύλλογο Δασκάλων και Νηπιαγωγών νομού Θεσσαλονίκης.   

                 Χώρος: Πύργος της    Παιδαγωγικής, ΑΠΘ 

 

                      28 -30 Μαρτίου 2016: Καμπάνια:  ‘’Μηδενική Ανοχή στη σεξουαλική παρενόχληση’’ 

                    Χώρος: Διάφορες Σχολές, Φοιτητική Λέσχη, Γυμναστήριο, Βιβλιοθήκη, Κτήριο Διοίκησης 

 

 

9. Πιστοποιημένα σεμινάρια για το  Διοικητικό Προσωπικό του ΑΠΘ από το Εθνικό Κέντρο 

Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (ΕΚΔΔΑ).  

 Μετά από πρόταση και συνεννόηση της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας του ΑΠΘ με το 

Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Κ.Δ.Δ.Α) και το Περιφερειακό 

Ινστιτούτο Επιμόρφωσης Θεσσαλονίκης (Π. ΙΝ. ΕΠ. Θ.) και σε συνεννόηση με την κ. Πατάκα,  

κατατέθηκε αίτημα  από  το Τμήμα Διοικητικού Προσωπικού του ΑΠΘ  στο Εθνικό Κέντρο 

Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Κ.Δ.Δ.Α) για  διεξαγωγή  δύο πιστοποιημένων 

σεμιναρίων στο διοικητικό προσωπικό του ΑΠΘ (κωδ. αιτήματος  1803 και 1804 αντίστοιχα, 

στις 30-3-2016).  Τα σεμινάρια θα αρχίσουν να υλοποιούνται κατά το τρέχον ακαδημαϊκό 

έτος και  κ. Κογκίδου θα συμβάλει στην πραγματοποίησή τους.  

 

 Τίτλοι των σεμιναρίων:  

 "Έμφυλη βία και  ενημέρωση στελεχών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης"  

  "Η υπέρβαση του  γλωσσικού σεξισμού στην τριτοβάθμια εκπαίδευση".   

 

10. Δημιουργία ντοκιμαντέρ με τίτλο «Οι γυναίκες στο ΑΠΘ: στιγμές μιας 90χρονης πορείας» 

προκειμένου να προβληθεί στις εκδηλώσεις του ΑΠΘ για τα 90+ χρόνια του ΑΠΘ. Την ευθύνη 

και επιμέλεια του ντοκιμαντέρ έχει η κ. Τέσσα Δουλκέρη, τ. καθηγήτρια στο ΑΠΘ, μέλος της 

Εταιρείας Ελλήνων Σκηνοθετών και μέλος της Επιτροπής μας μέχρι τη συνταξιοδότησή της. 

 

11. Συνεργασία της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας του ΑΠΘ με ερευνητική ομάδα της ΣΘΕ  και την 

Επιτροπή Φύλου και Ισότητας της ΣΘΕ σε έρευνα με τίτλο: ‘’Ακαδημαϊκές Επιδόσεις στο Α.Π.Θ.: 

έμφυλη διάσταση, κοινωνική ευαλωτότητα’’.   

 

Φιλικά  

Δήμητρα Κογκίδου 

Πρόεδρος της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας στο ΑΠΘ 

 

 

 


